

此处“掉头”有争议 听听专家咋说

□记者 吕占伟

本报讯 昨天上午，微友“迅雷”向本报官微爆料：新城区某路边一块交通指示牌上写有“掉头”两个大字，他每次驾车经过时，看到这两字就发怵：“要么写成‘调头’，要么改为弯箭头标线。”“掉头”有掉脑袋的含义，司机看后心里不舒服。

昨天上午，根据微友“迅雷”提供的地点，记者在新城区未来路与西环路交叉口平顶山学院北门东500米处看到，在路北绿化带紧临道牙处，竖立着一块蓝底白字的指示牌，上面赫然写着“掉头”两个大字，字的右上角位置标有阿拉伯数字“1”。

当天下午，记者就此事致电市交警支队，工作人员聂先生解释说，微友“迅雷”反映的指示牌

是机动车驾驶人考试科目三考场道路指示牌，只对考试学员适用，不适用于过往司机。“1”是指本考场三条不重复线路中的1号线路。

究竟是“调头”还是“掉头”？记者为此查阅了《现代汉语词典》，按照词典的解释，这两个词都有“车、船等转成相反的方向之意”，是可以替换使用的，属于异形词。此处的“调”与“掉”同音，念diao第四声，但“掉头”在口语里还可以指杀头、犯了死罪，容易对心理造成不好的暗示。

随后，记者通过市语言文字工作委员会办公室联系上了安阳市语委办的专家、国家级普通话测试员罗明刚。他说，“掉”和“调”这两个字确实有争议，都有车船向相反方向走的意思。

罗明刚专门查看过国家出台

的有关异形词的两批征集表，里面都没有明确规定，所以这两个词可以通用。但他同时解释，如果使用“调”字，市民极容易错误地读成tiao第二声，仅从读音角度，使用“掉”字能有效防止误读。

罗明刚说，“禁止掉头”中的“掉头”一词直接来自相关文件的字句。如，《中华人民共和国道路交通安全法》第四十三条规定：“同车道行驶的机动车，后车应当与前车保持足以采取紧急制动措施的安全距离，有下列情形之一的，不得超车：（一）前车正在左转弯、掉头、超车的……”；又如，《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第四十六条中有“掉头、转弯、下陡坡时……”等相关字眼。交管词汇必须遵循相关法律政策确定的内容，不能擅自变更。



人像摄影 瞄上“孕味”商机

昨天，市区和平路步行街上，一位市民从大幅的“孕味”艺术人像广告旁走过。当天，记者在市区街头观察到，“二胎”时代开启，“孕”妈妈逐渐增多，市区一些影楼适时推出了“孕味”艺术人像拍摄项目。几位影楼的老板告诉记者，前来拍摄“孕味”艺术照的顾客中，二胎妈妈占到了60%左右。

本报记者 李英平 摄

白衣天使看望孤残儿童

□记者 杨元琪

本报讯 昨天，市急救指挥中心志愿者来到市社会福利院，看望生活在这里的孤残儿童，并送上生活物资。当天，市急救指挥中心志

愿者带着纸尿裤、奶粉、面包等来到福利院。简单了解情况后，他们走进活动室与孤残儿童互动游戏。

白衣天使们还走进婴幼儿寝室，了解了孩子们的起居。

献爱心 伸援手

商酒务镇 为贫困户献爱心

□记者 巫鹏
通讯员 赵改成

本报讯 昨天上午，在宝丰县商酒务镇皂角树村贫困户龚永和家，接过镇干部送来的3400元善款，龚永和连连表示感谢。

今年65岁的龚永和家有两亩多地，如今和儿子龚光耀靠种地和低保生活。龚永和的妻子是四川人，2008年回娘家探亲后杳无音信。今年25岁的龚光耀患有肾炎和高血压等疾病。2013年

以来，为给儿子治病，龚永和花光了家里的所有积蓄。最近，龚光耀病情突然加重，转为尿毒症，医生建议做换肾手术。

皂角树村脱贫攻坚工作组负责人黎红卫了解情况后，积极协调村两委捐助龚光耀1000元，商酒务镇党委、政府捐款2000元，该镇党委书记、包村干部和黎红卫也伸出援手，捐款400元。

黎红卫说，他们将发动村民和村小学师生伸出援手，尽力帮龚永和家渡过难关。

男青年患病 村民与当地民政所伸援手

□记者 王辉

本报讯 昨天，记者从叶县廉村镇坟台徐村了解到，该村男青年王军伟患病一个多月来，村民与当地民政所共向他捐款5000多元。

据王军伟的父亲王要石介绍，他有3个儿子，王军伟是老大，另外两个儿子均属智障人士。全家4口人靠种地及王军伟在外打工挣钱生活。今年4月30日，32岁的王军伟在上海打工时突发脑溢血，花去了十几万元。上月

初，因无钱医治，王军伟不得不回家保守治疗。

坟台徐村村民王要忠等听说王军伟患重病的消息后，纷纷慷慨解囊。截至昨天上午，村民捐款总计4300元。叶县廉村镇民政所的工作人员了解情况后，先后两次共救助王军伟800元。

另据坟台徐村党支部书记胡国强介绍，2009年，时年59岁的王要石因患胃癌在解放军一五二医院做过手术，现王要石已丧失劳动能力，其三个儿子的情况也属实。



大桥标高 安全防汛

昨天上午，市区凌云路南段铁路立交桥上，市政人员使用标尺为大桥涂写高度。据了解，夏季汛期即将到来，市政维修二队对我市新修的凌云路、西环路等立交桥进行大桥标高，方便司机在雨水淹没道路时判断水位。

本报记者 张鹏 摄

志愿者看望抗日剿匪英雄曹铁

□记者 王春霞

本报讯 郟县堂街镇曹庄村村民曹铁今年93岁，曾经杀过日本兵，剿匪时亦冲锋在前。作为农民代表，曹铁参加了中国人民政治协商会议第一届全体会议和开国大典。宴席上，曹铁给毛主席敬过酒。毛主席还派人给他送来600发子弹。6月11日上午，河南关爱抗战老兵志愿者郭建平、“春天美如诗”等人专程前往曹庄村看望曹铁，聆听老人讲述当年的传奇故事。

三间瓦房，一处整洁小院，曹铁与小儿子曹建功生活在一起。老人身体硬朗，精神矍铄。看到志愿者还送来了牛奶、蜂蜜、食用油、水果等礼物，老人忍不住嗔怪：“以后来了别拿东西，来瞅瞅我都中了。”

1924年，曹铁出生在一户贫苦农民家庭，从小跟着母亲外出要饭，后来给村里的中农放牛。1944年，日本兵打进曹庄。有一次，他亲眼看到3个日本兵为讨要鸡蛋，用刺刀把一个老太太刺得鲜血直流。曹铁约上村里另一个小伙，埋伏在丛林，用土枪打死了3个日本兵。

郟县解放后，曹铁参加了县里组织的剿匪大队，并被任命为小队长。一次，他带领16名民兵，夜袭盘踞在郟县莲花山老爷顶的一伙土匪。曹铁冲在最前面，右腿被土匪的子弹打穿。最终，他们歼灭了全部土匪。曹铁后来成为一名共产党员，并担任了区农会主席。

1949年9月，曹铁被当时的许昌地委选中，作为农民代表赴北京参加全国政协第一届全体会

议。至今，曹家仍珍藏着一本《中国人民政治协商会议第一届全体会议纪念刊》。在各区农民团体里，有时年25岁曹铁的照片和团体合影。

68年过去了，回忆当年在天安门城楼上观看开国大典的情景，老人仍很激动。在后来的晚宴上，他就坐在毛主席的背后，并第一个举起酒杯喊道：“向毛主席敬酒！”毛主席举杯一饮而尽。

当毛主席派工作人员到代表驻地，询问农民代表需求时，耿直的曹铁说：“俺啥都不缺，就是打土匪缺子弹。”第二天，毛主席就派人送来了600发子弹。至今，曹铁还保存着一排打剩的子弹壳。

6月11日，听了老人的传奇故事，志愿者们禁不住一次次竖起大拇指，为老人点赞。